

2022

## 踔厉奋发 新征程



全国两会 特刊

读报告

## 主动担当作为 依法履职尽责

从全国人大常委会工作报告热词看海南实践

本报特派记者 尤梦瑜

省人大常委会相关负责人：  
彰显制度优势 服务发展大局

■ 本报特派记者 尤梦瑜

3月8日，十三届全国人大五次会议在北京人民大会堂举行第二次全体会议。全国人大常委会委员长栗战书作全国人民代表大会常务委员会工作报告。

省人大常委会相关负责人认为：“报告通篇贯穿习近平新时代中国特色社会主义思想，全面贯彻党的十九大和历次全会精神，全面落实中央人大工作会议精神，是一个高举旗帜、求真务实的好报告。报告为今后一年人大工作定下的目标，也为我们进一步依法行使权力，认真履职，服务海南自贸港发展大局指明了方向、坚定了决心、增强了信心。”

省人大常委会相关负责人表示，过去一年，全国人大常委会把坚持党对人大工作的全面领导作为人大工作的首要政治原则，紧紧围绕党和国家工作大局谋划和开展工作，用实际行动很好地诠释了“四个机关”定位，工作亮点突出：维护宪法有

力有效，推进立法成果丰硕，开展监督富有实效，代表工作务实深入。报告中对今年的工作安排，全面贯彻习近平法治思想、习近平总书记关于坚持和完善人民代表大会制度的重要思想，落实中央人大工作会议的决策部署，紧扣党和国家工作大局，聚焦改革发展稳定重点，聚焦社会关切热点，具有很强的针对性，展现了全国人大常委会的政治意识、大局意识。

2022年，省人大常委会将深入贯彻习近平法治思想、习近平总书记关于坚持和完善人民代表大会制度的重要思想，全面落实中央人大工作会议和党中央关于海南自贸港建设的系列决策部署精神，坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一，积极践行全过程人民民主理念，聚焦自贸港重大改革开放、经济高质量发展、营商环境优化、生态环境保护、法治海南建设和民生改善，推动人大工作高质量发展，为海南全面深化改革开放和自贸港建设作出人大新贡献。

(本报北京3月8日电)

3月8日，十三届全国人大五次会议在北京人民大会堂举行第二次全体会议。全国人大常委会委员长栗战书作全国人民代表大会常务委员会工作报告。报告回顾了过去一年来，全国人大及其常委会认真行使宪法和法律赋予的职权，取得的重要工作成效。同时，介绍了今后一年的主要任务。其中，《中华人民共和国海南自由贸易港法》颁布实施等内容引人关注。海南日报记者对报告中与海南密切相关的工作进行了梳理。

## 热词

## 党中央首次召开人大工作会议

**报告这样说**

- ◎党中央首次召开人大工作会议，习近平总书记发表重要讲话
- ◎党中央印发关于新时代坚持和完善人民代表大会制度、加强和改进人大工作的意见

**海南这样做**

围绕人大工作会议，省人大常委会把学习贯彻中央会议精神作为推动人大工作高质量发展的着力点，抓早抓实学习研讨，将学习中央人大工作会议精神列入常委会会议重要议题；召开全省人大系统专题学习研讨会，就深入学习贯彻中央会议精神、推动人大工作高质量发展开展研讨交流。同时，认真做好工作谋划安排，确保中央最新决策部署体现到常委会工作各方面、各环节、全过程。

成立6个调研组，分赴市县开展调研，推动学习贯彻中央会议精神不断深入，并向省委提出建议，为科学决策发挥积极作用。

## 热词

## 制定海南自贸港法

**报告这样说**

- ◎围绕党和国家工作大局，加快立法修法步伐，为全面建设社会主义现代化国家提供法律保障
- ◎以高质量立法服务高质量发展
- ◎制定《中华人民共和国海南自由贸易港法》

**海南这样做**

省人大常委会大力推进立法创新，自贸港法律法规体系建设取得重大成果。

海南自贸港法颁布后，省人大常委会及时作出关于贯彻实施海南自贸港法的决议，向全省发出深入学习宣传贯彻的号召，为法律实施广泛凝聚合力；通过举办培训班、召开研讨会、组织宣讲等一系列活动，深入开展海南自贸港法学习宣传，推动法律进机关、进乡村、进社区、进企业、进学校；全面梳理分解海南自贸港法明确的任务，提出责任分工建议，为省委部署推进法律实施发挥了积极作用。

根据海南自贸港建设总体方案和海南自贸港法明确的地方立法任务，制定15件自贸港配套法规，有力保证了重大改革开放于法有据。

## 热词

## 依法履职尽责

**报告这样说**

- ◎在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，全国人大常委会依法履职尽责
- ◎紧跟党中央重大决策部署
- ◎紧贴人民群众对美好生活的期盼
- ◎紧扣推进国家治理体系和治理能力现代化需求

**海南这样做**

紧贴海南自贸港法的制定和实施，积极发挥地方立法机关作用。紧贴自贸港建设急需，加强改革开放和促进发展立法。紧贴市场主体关切，加强营商环境立法。2021年，省人大常委会以立法推动建立国际商事纠纷多元化解机制、境外船舶移籍和登记“一事通办”，分别获得“海南省改革创新奖”二、三等奖。

紧贴人民群众期盼，加强生态、民生和社会治理立法。积极回应群众关切，作出一系列有利于实现、维护、发展群众利益的新规定。

## 热词

## 县乡人大换届选举

**报告这样说**

- ◎加强对县乡人大换届选举工作的指导
- ◎贯彻落实新修改的选举法。新一轮县乡人大换届选举已基本完成，全国10亿多选民直接选举产生200多万名县乡两级人大代表

**海南这样做**

海南坚决贯彻党中央及省委关于市县乡人大换届选举的决策部署，精心谋划、周密组织、认真指导，确保了选举在党的坚强领导下充分发扬民主、严格依法办事，实现选举过程风清气正、选举结果人民满意。

加强换届选举业务培训，举办四期专题培训班，共培训业务骨干860多人次，并指导市县开展相关培训，参训人员超过10万人次。加强换届选举工作督导，成立4个督导组，有力保证了选举依法有序推进。全省共划分县乡选区10270个，登记选民6948216人，选出市县人大代表5911名、乡镇人大代表13624名，代表整体素质进一步提高，结构进一步优化。

(本报北京3月8日电)

3月4日，全国政协主席汪洋在全国政协十三届五次会议开幕会上代表政协全国委员会常务委员会向大会报告工作。《全国政协常委会工作报告》中的一系列重大成就和工作部署，海南是如何落实的？有哪些具体实践成效？海南日报记者对报告中与海南密切相关的工作进行了梳理。

## 热词

## 筑牢共同思想政治基础

**报告这样说**

聚焦庆祝中国共产党百年华诞，筑牢共同思想政治基础。深入开展以中共党史为重点的“四史”教育。引导广大政协委员深刻领会“两个确立”的决定性意义，增强做到“两个维护”的政治自觉、思想自觉、行动自觉。

**海南这样做**

海南省政协深入开展党史学习教育，夯实团结奋斗的共同思想政治基础。坚持省政协常委会专题学习制度，助推中央和省委重大决策部署走深走实。召开全省政协“弘扬伟大建党精神，争取更大光荣”暨党史学习教育推进会，通过学习研讨、委员培训、主题党日、组织生活会等形式，引导政协各参加单位和广大委员坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。

## 热词

## 发挥专门协商机构效能

**报告这样说**

丰富政协协商内涵，更好发挥专门协商机构效能。强化专门委员会基础性作用，创新协商方式载体，拓展协商深度，提高履职质量。制定民主监督工作计划。

**海南这样做**

海南省政协持续推进专项民主监督，助力党委政府中心工作。持续开展大气污染防治和水环境质量监督，每季度将各市县排名和整改建议报送省委省政府，围绕“加强秸秆禁烧和综合利用，推动绿色发展”开展重点调研、召开专题协商会，推动相关部门研究出台专门工作举措，截至2021年底，全省已建立秸秆禁烧高位视频监控点位175个。持续关注推动我省营商环境建设，围绕“一网通办”、农业农村营商环境、文化产业营商环境等议题，深入开展协商监督，提出意见建议40余条，得到有关部门认真采纳落实。

**热词**  
**广泛汇聚智慧和力量**

**报告这样说**

完善团结联谊方法载体，广泛汇聚智慧和力量。围绕港澳青少年爱国主义教育和抗击疫情等建言。做好疫情防控常态化条件下对外交往工作。

**海南这样做**

海南省政协创新平台载体，最大限度增进团结、扩大共识。通过定期走访、联合调研、共同开展监督等方式，深化与各党派团体团结合作。围绕“挖掘少数民族特色文化资源，助推海南自贸港文旅产业融合发展”调研协商，积极促进民族团结、宗教和顺。成立海南公共外交协会，助力拓展海南“朋友圈”。召开全省政协港澳台侨工作座谈会暨专题宣讲会，组织港澳委员赴海南热带雨林国家公园开展国情教育学习考察活动，充分发挥港澳委员“双重积极作用”。

**热词**  
**加强政协自身建设**

**报告这样说**

加强政协自身建设，切实提高履职成效。以政治建设为统领推进党的建设，召开会议总结交流政协党建工作经验。

**海南这样做**

海南省政协坚持党建引领，自身建设得到全面提升。着眼于强基固本，不断加强“两支队伍”建设。举办委员学习培训班，将党史教育和法纪教育纳入委员培训内容。出台《关于进一步加强对政协委员服务管理监督的暂行办法》等文件，从重考勤转变为重绩效，并定期对委员履职情况进行通报，对履职优秀委员给予表彰，有效激发了委员履职的积极性和主动性。积极推进书香政协建设，组织委员开展读书活动，委员线上平台交流读书心得500余篇，形成委员思想与能力共同进步、学习与履职相互促进的良好氛围。

(本报北京3月8日电)

民主激荡智慧 团结汇聚力量  
——从全国政协常委会工作报告热词看海南实践

■ 本报特派记者 刘操

省政协相关负责人：  
坚持双向发力 提升履职实效

■ 本报特派记者 刘操

3月4日，中国人民政治协商会议第十三届全国委员会第五次会议在北京人民大会堂开幕。全国政协主席汪洋代表政协第十三届全国委员会常务委员会向大会报告工作。

省政协相关负责人说：“《全国政协常委会工作报告》站位高远、内涵丰富，既全面客观总结了一年来全国政协紧紧围绕中心、主动担当尽责取得的丰厚履职成果，又做好今年工作进行了重点部署、提出了明确任务，对我们认真履行好政协自身职责，更好服务海南自贸港建设具有很强的指导意义。”

省政协相关负责人表示，报告充分体现了近年来全国政协及其常委会认真贯彻落实中共中央决策部署，推进专门协商机构各项建设，强化思想政治引领，围绕实现“十四五”良好开局深入协商议政和民主监督，为党和国家事业发展作出的新贡献，进一步彰显了人民政

协作为国家治理体系重要组成部分和统一战线组织的作用和效能。特别是报告中专门提到“海南自由贸易港建设”，充分反映了去年以来全国政协通过列入重点提案、到海南专题调研、召开重点关切问题情况通报会、开展提案协商办理等多种方式，为海南自贸港建设所作的大量工作，使我们倍感振奋、备受鼓舞。

2022年，省政协将深入贯彻落实习近平总书记关于加强和改进人民政协工作的重要思想、中央政协工作会议精神，坚持发扬民主和增进团结相互贯通、建言资政和凝聚共识双向发力，坚持贵在稳健、贵在学习、贵在持续、贵在提升、贵在统筹、贵在落实，围绕争取全国政协支持、开展年度议题协商、助推琼港经济发展合作、解决市县政协“两个薄弱”问题、开展生态环境保护民主监督等工作履职尽责，更好发挥专门协商机构作用，为推进海南全面深化改革开放和自贸港建设贡献政协智慧和力量。

(本报北京3月8日电)